

雷军 人生历程的五点体会

一、人欲即天理，是更现实的人生观；二、顺势而为，不要做逆天的事情；三、颠覆创新，用真正的互联网精神重新思考；四、广结善缘，中国是人情社会；五、专注，少就是多。

我没想到，对话刚一开始，雷军就沉浸到了自己的小米世界里，在他不容打断又多少有点絮叨的讲述中，我脑子里只归纳出了唐伯虎的那句话：“别人笑我忒疯癫，我笑他人看不穿。”

三年来的争议和吐槽，我发现他习惯于向人解释而不是对话，为了让他短暂游离出解释的语境，探讨下小米的成功别人是否也学得会，我向他请教做杂志产品如何向小米学习。他反问了我一连串问题：“杂志为什么要印出来？一印出来就有印刷成本、物流成本，为什么不直接电子化呢？”他指指墙上“顺势而为”几个大字，“越有才华的人越喜欢标新立异，越喜欢逆天。当我们经历这个社会的很多坎坷以后才知道，反而一般的人更容易成功，因为他们懂顺势。这种看起来‘不够情怀’、‘不够有英雄气概’的做法，才是成功的真谛。”

我成了他眼里的逆天行者。我没有解释，在他随后的又一轮反问中，那句话我在脑子里又用到了自己身上聊以自慰：“别人笑我忒疯癫，我笑他人看不穿。”但聊以自慰下的痛楚是：我们不是忒疯癫而是太固化。感谢他拿刀子捅我。

不过，他对成功真谛的理解，多少让我有些诧异，因为他曾说“成功是一种内心深处的自我感受。我不认为自己是成功者，也不认为自己是失败者，我只是在追求内心的一些东西，在路上！”难道他成功的内心感受中，是不要“情怀和英雄气概”的？我问他，“你内心追求的究竟是什么？”他没兴趣回答，说这个太复杂了。

雷军爱读书，但做小米这三年，他没读到能让自己震撼的书，他说这可能和“四十不惑”的心态变化有关，因为书之于他的意义有了变化。“以前为什么要拼命看书，看各式各样的书，因为你对人生、对世界有太多迷惑，你才希望获得营养能找到答案。而找到答案以后，看书就变成了一件放松的事。”

创办小米公司时，雷军从过去的人生历程中反思出五点体会：一、人欲即天理，是更现实的人生观；二、顺势而为，不要做逆天的事情；三、颠覆创新，用真正的互联网精神重新思考；四、广结善缘，中国是人情社会；五、专注，少就是多。

其中第一条是核心，第二条指战略，其他是方法论。雷军说，小米的创新，包括互联网营销、口碑营销，都是表象，外界一直称奇的粉丝营销，说白了，销售的是粉丝的“拥有感”和“参与感”。背后的真谛，其实是对人性的挖掘。“人民战争的核心就是互联网，你怎么发动群众，怎么依靠群众，怎么从群众中来到群众中去，怎么能跟群众打成一片，这是一个很关键的问题。”

诺基亚为何输掉了这场战争

王涌：以市场销售结果来看，小米手机是好商品了，但你当众摔过三次手机，我好奇的是“坚持口碑传播，相信好产品会说话”的你，难道认为好产品需要这样的方式来证明？况且手机又不是砖头，摔不坏又能证明什么呢？反正别人再怎么质疑我的杂志，我是不会摔的，也不会撕的。你摔手机时的内心是怎样的？愤怒？委屈？

雷军：严格意义上讲，我摔的时候是在跟大家证明，高端智能手机的结构，可以做得很轻。摔跌实验对大屏智能手机来说，是非常难的科研题目。

我们没有想过把小米做成一个很喧嚣的东西。筹备小米是在2010年1月，注册是在2010年4月，正儿八经开始做东西是2010年6月1号，到我们第一次记者见面会是2011年7月，第一次发布会是2011年8月16号。从筹备到产品发布差不多一年零八个月，我们一直保持低调。

小米一上来就有极其鲜明的定位，它是为粉丝和发烧友准备的，并没想男女老少通杀。当你是个数码发烧友，你会觉得小米特别好；如果你不追求发烧的东西，你会有很多的误解，不理解那些人为什么发烧，于是乎你开始挑剔，觉得不舒服，觉得我们在炒作，在吹牛。

我不知道一夜之间暴红是对还是不对。在那个阶段，我们跟媒体的沟通还是少。一个新鲜事物一夜之间暴红了，有捧的，有骂的，各种声音都有，也整得我们晕头转向。但幸运的是，我们活下来了，而且今天已经有了这么多家用户。

王涌：但诺基亚当时不看好乔布斯的手机，就是因为试了一试后，发现苹果不抗摔，据此判断它没市场。于是诺基亚就做了一个错误的决定，没有进入这一方向。

雷军：这是另外一个问题。诺基亚是怎么输掉这场战争的？其实本质上，iPhone跟传统手机最大的差别在于，iPhone实际上是电脑。苹果是做什么？苹果是做电脑的。谷歌是做互



◆ 企业家小传 ◆

●雷军，湖北仙桃人，现任金山软件公司董事长，小米科技CEO。曾任金山公司执行董事及董事会副主席，著名天使投资人。2011年7月11日金山软件董事会提名委员会提名雷军出任董事长，这个提议获得了董事会一致通过。2012年12月，荣获“中国经济年度人物新锐奖”。雷军曾任两届海淀区政协委员，2012年当选北京市人大代表，2013年2月当选全国人大代表。

口碑呢？这个口碑的真谛是超预期。一星级的地方做了两星级服务就是高口碑，如果在五星级服务就是没有口碑的。五星级的服务一定得做六星级和七星级的服务才有机会。小米在做产品的时候一直试图超预期，只有超预期的东西才能形成口碑。

王涌：小米第一个获得了电商自有品牌的成功。我还是拿杂志产品来举例，为什么一个杂志不能够完全变成网络销售呢？跟同行交流说我想不进入传统渠道，所有人都认为不可能。你认为这可能吗？

雷军：杂志是一个很特殊的商品，杂志是一个内容的载体，如果你要在互联网上卖杂志，我反过来要提一个观点，你的杂志为什么要印出来呢？一印出来就有印刷成本，一印出来就有物流成本。那为什么不直接电子化呢？我卖过书，卓越网是我创办的，那时是一周买20本书，正常的情况下我一周买4.5本书。但我告诉你一个秘密，这三年我没怎么买过书，有时候一个月买两本书，像现在的书我看不到了，打开我就打瞌睡。

我现在全看手机，看IP雷军d，最近一年因为我视力下降很厉害，开始看Kindle。也就是说，我完全适应了电子化阅读，传统的阅读方式我读不进去了。你要相信80后、90后比我们转得更快，他们完全电子化，这是未来。会不会有书？会不会还有杂志？会有。但是很少有大众。您的产品到底是印成的这本杂志还是内容？本质上是内容。

王涌：我很认同你的说法。其实杂志到今天还用传统的方式，是为一些还享受传统阅读习惯的人去提供的一个产品，我也把这称为阅读发烧友。

雷军：但是这个人群越来越小了，尽管不会消亡，但你偏要逆势而为。人家四十不惑，我不惑的那一点就是顺势而为。这是我在40岁那一年悟出的最重要的一个道理。我小时候干了很多逆天而为的事情，今天我们岁数大了，顺势而为就好。往往越能干、越有才华的人越有自己的观点，越喜欢标新立异，越喜欢逆天。当我们经过这个社会的很多坎坷以后才知道，其实有时候反而一般的人可能更容易成功。滚雪球总是从坡上往坡下滚，容易啊！我们原来觉得这个不具挑战，一定要从山下运石头到山上，其实你完成的东西是一样的。

你得跟着大势走，不要试图逆天。势不对的时候能不能成？也能成，容易小成。你付了一百倍的努力，获得了一个小成，你的内心会很纠结，势头不对是很痛苦的一件事情。“台风来了，猪都会飞”，我们看了这么多成败，觉得最最核心的原因是大势，它看起来不够情怀，不够有英雄气概，我不知道怎么表达，但这是成功的真谛。

很重要的因素出来了，我也去过海底捞，只一个小地方打动我，服务员是真的在笑，是真笑不是假笑！这个社会全是假笑，尤其是以空姐为首的假笑。海底捞的服务肯定不会比五星级的酒店服务好，为什么有这么强的

这满足了很多人的成就感。这就是小米真正的精髓。

刚才讲的五六条创新都是表象，本质就是我们自己热爱这个东西，我们很钻研这套东西，然后我们把有相同想法的人聚集在一起。小米的群体我们分了两类，一个叫发烧友，一个叫泛发烧友。泛发烧友是指你可能不专业，但你得有专业设备。所以小米就是给你贴了一个标签，你不一定真正专业，但是你有专业的想法，你愿意选择带着专业气质和这种角度，这就是小米。

我经常说，我们要做“让人排队的小餐馆”。为什么？

第一，小餐馆成不成功的标志是，有没有人订座或者排队。有人排队的小餐馆那是成功得一塌糊涂的小餐馆，恨不得整个城市都出名。这样的生意，一般大厨就是老板，而且大厨每天在店里盯着，跟来的很多熟客都是朋友。他有很强的定力，把产品做好比赚更多的钱重要。我们正常的商业一定会是，有一家排队就搞两家，两家就搞四家，四家就搞八家，全国连锁，连锁到后来有多少能把连锁店管好呢？结果一步一步就被商业所扭曲了，所以好的东西就越来越少，就这么一个简单的道理；

第二，我们要跟用户在一起，和用户成为朋友；

第三，做一百款手机太容易了，贴个牌子就行。但是，当你的手机型号多了以后，你作为老板用得过来吗？我问的这个问题很尖锐吧？很多手机公司一年出50款以上，老板都用过吗？如果你都没用过，你说的痛点也好，宣传点也罢，不都是编出来的嘛。我们为这个社会创造价值，是去解决大家的痛苦，我们的营销就是把我们解决的过程告诉你。

创新与梦想

王涌：著名的李约瑟难题中问道，为什么到了现代，中国科学技术不再领先于其他国家？我把这个难题变了一下：为什么到了今天，我们能山寨一切，却不能领先一下呢？

雷军：山寨这个词很复杂，最关键的是做一个创新产品的风险是很高的。今天中国整个创新的能力离国际水平是有差距的，我们需要走过这个阶段，这个阶段我们不可能跨越，整个国家都不可能。你说为什么我们不能做一个世界领先的汽车？是因为我们国内的基础研发还没有到这个程度。复制和能不能创新是有很大差距的。第一个做成人都是无数人死过以后成功的，这和别人做出我们再去复制，难度是不一样的。

王涌：在做小米手机之前，你还是天使投资人时，你去魅族公司见了黄章，我很好奇，你为什么没有投资这样一家现成的手机公司，非要自己干？是这家公司和黄章让你看不到你18岁时理想的影子、跟你追求的想要的差得太远吗？

雷军：我其实那段时间拜访了很多家企业，就像你想办一本新杂志，拜访了很多家杂志社，如果你的想法是颠覆性的，你觉得是买一家去改造还是从零开始？从零开始肯定会更好，虽然你知道这样会很辛苦，但是你后来会发现改变一个人的三观很难。

王涌：创办小米时你说你是为了18岁的理想，你那时理想的具体内容是什么？

雷军：还是希望办成一个世界一流的科技公司的想法。我会到40岁才决定再做小米，是因为原来很多东西想得不透。作为一个工程师，想法比较简单，对技术比较痴迷，但是在科技创新的同时，还要有模式创新，还要和战略相结合，才能做很大的事情。到了40岁，我已经具备了条件。

王涌：张朝阳克服抑郁症复出之后提到了这一代人尤其是成功的人，发生精神危机的很多，你这几年有没有发生过精神危机？

雷军：我觉得我还好，他是比较成功，我们一直不太成功。

王涌：张朝阳更尖锐地指出：“我们这一代人实际是没价值观的，也没原则。”你认同他所说的，你们这一代人没有价值观也没原则吗？

雷军：我只能说这一代人整个的思想是比较混乱的，这个很难表达，这是个很复杂的哲学问题。

我自己一定是有价值观的人，也是一个有原则有目标的人，我代表正能量。

王涌：你的博客名是“雷军：因梦想而伟大”，但你怎么看现实中的普遍现象是“人因梦想而卑微”？

雷军：有追求不一定有原则，有原则不一定有追求。原则和追求是两个意思，梦想是指内心的追求，当你内心有目标，你就会过得比较充实，内心没有目标，会迷失。今天我们这个社会有很多迷失，迷失之后他就没有原则。你讲的卑微是外在的东西。只要你有目标，每个人都可以很伟大。哪怕你扫地，把地扫得干干净净，这也是一个目标，现在关键问题是，很多人连地板都扫不干净。

(来源：全球商业经典)